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Ja må han leva…
Många firar sina större bemärkelseda-
gar på annan ort. Det gjorde även slak-
taren Viktor Lindfors då han år 1943
fyllde sextio år. Många Torsåkersbor
stämde in i hyllningskören, men det gjor-

Konst i kyrkan
Under påskhelgen visades konst på
många håll i Gästrikland under projekt-
namnet Gästrik Konst. Kyrkan passade
på tillfället och bjöd in allmänheten till vis-

Lump, flickor och kärlek
Vad kan man inte göra med en flicka?
Helst ska hon vara från Grycksbo och
jobba i sorteringen på pappersbruket.
Torsåkerstöserna är alldeles för högfär-
diga. Nej, från Grycksbo ska dom va´,

Möte i glesbygd
En lanthandel är inte bara en affär. Den kan även vara en mötesplats. Då
Hästbo lanthandel lades ner förlorade byborna sin naturliga mötesplats. Den

Sidan 18

Sidan 14-15

de inte myndigheterna.

Sidan 22

Rör inte vår park!
Allt tycktes vara klart för det nya 55-plusboendet i Torsåker. Men plötsligt kom
protester från oväntat håll. Det är inte varje dag som boende på ett servicehus
slår näven i bordet och ryter till, men i Torsåker kan det ske.

Dyrköpt erfarenhet
144.000 kr fick kommunens skattebetalare punga ut med för de skyltar som
satts upp i bygden och där namnet Torsåker strukits. Korpögat frågar våra op-

Sidan 2, 3 och 6-7

Sidan 8-9

säger Jan Eric Janson

ning av bland annat unika mässkrudar.

positionspolitiker om deras syn på kommunens ortnamnspolicy.

Sidan 12
nya träffpunkten blev bygdegården med bland annat ungdomsgården Unkan.

Torsten far vidare
Följ med Torsten till Shetlandsöarna. Ett resmål som kanske inte förknippas
med lata soldagar på stranden men som har mycket att ge för den fågelintres-
serade. Där flyger storlabben som ibland attackerar människor samt havssulan
som dyker ner i havet och fångar sitt byte på 25 meters djup.

Sidan 20-21
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Lilla Mira har anlänt. Den nya
generationens medarbetare på
Korpögat. Miras mamma är
redaktionsmedlem på Korpögat.

Mamma Jenny med Mira

skapa en framtid för oss i Torsåker och Hofors.

Dialog efterlyses!
Valrörelsen är igång. Redan nu står det klart vilken som kommer att bli
det stundande valets huvudfråga. Det lär bli jobben, om man nu får tro de
valstrateger som fått utrymme i massmedia för att yttra sig om saken.
Vad gäller jobben är glesbygdens problematik i sammanhanget långt ifrån
lösta. Staden har i näringslivshänseende ett klart försprång före landsbyg-
den där storstadsregionerna får fungera som näringslivsmagneter. De när-
maste tio åren kommer att vara oerhört viktiga för landets glesbygdsom-
råden. För många gäller lite av att vinna eller försvinna. För Hofors kom-
mun är läget inte direkt katastrofalt vare sig i fråga om näringsliv eller be-
folkningsutveckling. Dock finns mörka moln på himlen som man inte kan
bortse ifrån. Ansvaret för att lotsa oss rätt genom både ljusa och mörka
avsnitt av framtidens stig ligger på våra folkvalda. Hos dem måste finnas
både kompetens och engagemang om det skall kunna bli något av det he-
la. Framför allt behövs förmågan att kunna föra en vettig dialog med in-
vånarna för att kunna veta att man har folket med sig i det man gör. Här
tycks finnas brister i vårt lilla hörn av världen. I det här numret av Korp-
ögat kan vi rapportera om hur de boende på Spelmannen känner sig över-
körda av kommunens planer på 55-plusboendet. Vi kan också rapportera
vidare om den folkstorm som utbrutit i Torsåker med anledning av kom-
munens oerhört korkade insats för att ytterligare försöka utplåna ortsnam-
net Torsåker från världskartan med hjälp av skyltar som är både fula och
felaktiga och med vars hjälp man lyckats göra redan uppretade Torsåkers-
bor ännu mer uppretade. Om det sedan skall ses som ett politiskt nålstick
eller om det bottnar i politikernas flathet inför vad tjänstemän och entre-
prenörer har för sig, tycks vara svårt att klarlägga. Samtidigt frågar sig allt
fler om det inte är lite jönsigt att försöka marknadsföra sig som Sveriges
vänligaste kommun. Kan det verkligen finnas vänliga kommuner, och vilka
kriterier skall i så fall gälla för vänligheten? Kan en kommunstyrelse på
eget initiativ utropa sig till precis vad som helst? Bättre att inte komma
med något alls än att komma med något som bär löjets skimmer över sig
tycker många, bland annat en insändarskribent som ber att få komma till
tals i det här numret av tidningen. Det här visar inte på någon utvecklad
förmåga att från makthavarhåll kunna föra en dialog med befolkningen.
Här behövs ett rejält nytänkande sett mot bakgrunden att samarbete och
dialog kommer att vara honnörsbegrepp då vi tillsammans skall försöka

Korpögats vänner
Fortfarande kommer det bidrag
från våra läsare. Ni är alla fantas-
tiska som lämnar bidrag till
Korpögat. Känner du att även du
skulle vilja bidra till tidningens
ekonomi, kan du sätta in en slant
på bankgiro 5601-8831, Torsåkers
Sockenförening.
De som bidragit senaste tiden är:
Anita och Sture Osmund

Hittills har Korpögats vänner
bidragit med hela 40887 kronor.
Ett varmt tack från hela
redaktionen.

Manusstopp 15 maj

Nästa Korpögat

Utkommer den 26 maj
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po.ferm

datorservice
service av PC och lokala nätverk
Ring 0290-10 999, 070-3468205

Per-Olof Ferm
Wijbyvägen 59, 813 94 Torsåker

GARNBOD

Solbergaleden 22, Torsåker 0290 - 403 25

STICK- & VIRKGARN
Uppritade BRODERIER

DMC Moulinegarner - KEMTVÄTT
MATTRASOR - MATTVARP

Mån-fre 9.30-17 (lunch 12.30-14.00)
Lördagar Stängt

PGaranti

BilBillackering

    på alla
   jobb

www.hoforsautolack.se

Ugnslackering - Plåtverkstad -
Plastreparationer -

Lackförseglingar - Försäljning
av billacker och grundmaterial

Lackskador - Plåtskador

Insändare:

Det är bra att Korpögat tar upp en debatt om Hoforsskylten. Jag har ond-
gjort mig många gånger över den erbarmliga skylten. Förr fanns det en
kommunskylt som var elegant och hade en historisk anknytning genom de
två avbildade tängerna på skylten som visade på att trakten är präglad av
järnhantering. Varför byttes skylten ut? Måtte den nya skylten snart för-
svinna! Den säger att Hofors kommun är vänligast i Sverige. Hur vet man
det förresten? Grundar sig påståendet på några undersökningar? Vad
menas med en ”vänlig” kommun? En kommun kan möjligtvis fatta beslut
som kanske kan uppfattas som vänligt tänkta – anslå pengar till en utflykt
för gamla t.ex. Men en vänlig kommun?? Texten på skylten är skriven
med barnslig handstil, som enligt vissa är svår att läsa, och det är nog tur,
för maken till töntigt budskap får man leta efter. Det är något av Hasse
och Tages pastor Jansson över den – till intet förpliktande. ”Blott hälsan
tiger still”, skriver E.G. Geijer. Måste man tala om att man är vänlig, då är
det illa ställt. Skylten visar hur en hand överräcker en totalt intresselös och
oigenkännlig blomma till en annan hand. Om blomman åtminstone varit en
liljekonvalj. Den blomman har i alla fall anknytning till bygden.
Låt oss  slippa ”töntskylten”, för den väcker bara löje. Vår gamla bygd
med skogar, åkrar, gruvor, hyttor och hamrar skall behandlas med större
värdighet.

Våra nya skyltar...

Ny kategori barn
Att det finns bokstavsbarn och maskrosbarn känner de flesta säkert till.
Men vad är egentligen ett regnbågsbarn? Det frågar sig allt fler sedan
begreppet börjar dyka upp i Sverige. Korpögat har undersökt fenomenet
och funnit att ett regnbågsbarn oftast är ett barn som tillkommit genom
konstgjord befruktning. Det kan även vara ett barn som aldrig blivit fött
och som kanske aldrig kommer att födas men som någon ändå bär i sina
tankar och som därför ändå finns. Regnbågsbarnens föräldrar kan vara
homosexuella eller på annat sätt oförmögna att föda sina egna barn.
Sorgen över det uteblivna barnet blir många gånger så stor att tårarna
faller som ett vårregn vilket gett upphov till benämningen regnbågsbarn.
Ny teknik underlättar möjligheten att ge liv till de regnbågsbarn som
tidigare endast kunnat vara fiktiva. Många befarar dock att regnbågsbar-
nen kan bli en särskild grupp i samhället som i en framtid kan komma att
känna sig utanför. Därför har flera personer i Sverige tagit initiativ för att
på olika sätt värna om dem, för att deras människovärde inte skall bli säm-
re än hos andra barn. Det gör bland annat den anonyma kvinnan ”Kattis”
som på Internet flitigt vädjar om förståelse kring problematiken kring
regnbågsbarnen.

Inger
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Korpögat fick rätt på alla
punkter i den överklagan som
gjordes då kommunen vägra-
de att lämna ut den handling
som låg till grund för om en äl-
dre kvinna i Torsåker skulle få
sitt badkar utbytt mot dusch.

Byggnadsinspektören Maria Sköld-
Wulf och hela kommunstyrelsen
med Marie-Louise Dangardt i spet-
sen ställs i skamvrån då Kammar-
rätten i Sundsvall nu avkunnat dom
i målet. Kammarrätten upphäver
kommunens beslut och uppmanar
kommunen att snarast överlämna
den handling som Korpögat begärt.
    Det var byggnadsinspektören
Maria Sköld-Wulf som först väg-
rade att lämna ut handlingen då
Korpögat klev in genom dörrarna
på kommunhuset och begärde att
få ta del av den. Byggnadsinspek-
törens motivering var att handling-
en innehöll uppgifter av medicinsk
art och att sådana ärenden auto-
matiskt faller under sekretess.

Bristande kunskap
Eftersom hon i det avseendet visa-
de sig okunnig i sekretesslagens
tillämpning beslutade redaktionen
för Korpögat att vi skulle överklaga
ärendet.
Under kommunens handläggning
av ärendet framkom dessutom att
byggnadsinspektören inte hade de-
legation att fatta den typen av be-
slut. Trots byggnadsinspektörens
felaktiga hantering av ärendet säl-
lade sig även kommunarkitekten
Leif Holmqvist till hennes uppfatt-
ning om att handlingen skulle
hemligstämplas. Ärendet hamnade
så småningom hos Kammarrätten i
Sundsvall som inte kunde behandla
ärendet på grund av kommunens

felaktiga handläggning. Ärendet
återremmitterades därför till kom-
munen med uppmaning att behand-
la ärendet i kommunstyrelsen.
Därvid valde även kommunstyrel-
sen med Marie-Louise Dangardt i
spetsen att hemligstämpla hand-
lingen och fastställde därmed bygg-
nadsinspektörens beslut om att
handlingen ej fick lämnas ut till den
reaktionsmedlem på Korpögat som
begärt den.

Olagliga aspekter
Då ärendet åter hamnade hos
Kammarrätten fanns dessutom ett
påpekande från Marie-Louise
Dangardt att förutom aspekterna
kring sekretess hade handlingen
begärts ut av en person som arbe-
tar vid en lokaltidning, vilket var yt-
terligare skäl för kommunen att
hemligstämpla handlingen.
    Kammarrätten avkunnade dom i
målet den 18 april 2006 där kom-
munen får en rejäl uppsträckning
för sitt handlande. I domen konsta-
teras att den berörda handlingen är
ett intyg från den 5 september
2005 utfärdat av en arbetsterapeut
i ärende om bostadsanpassnings-
bidrag. Enligt 7 kap. 25 § Sekre-
tesslagen gäller sekretess om det
kan antas att den enskilde eller nå-
gon honom närstående lider bety-
dande men om uppgiften röjs.

Offentlighet viktig
Enligt förarbetena till bestämmel-
sen har det raka skaderekvisit som
avgränsar sekretessen utformats
så att en lämplig avvägning skall
uppnås mellan önskemål om sekre-
tess och det intresse av insyn som
föreligger i dessa ärenden. Endast
om man kan anta att utlämnandet

av en viss uppgift skulle medföra
betydande men skall den hemlig-
hållas. Huvudregeln skall vara
offentlighet. Sekretess skall gälla
endast i speciella undantagsfall.
Vidare påpekas att i förarbetena till
lagen sägs att ett ärende i bostads-
anpassning är att jämföra med ett
ärende för bostadsförmedling.
    Vidare påpekas vikten av att
sekretessen inte sträcker sig för
långt. ”En lämplig avvägning bör
kunna åstadkommas om föreskrif-
ten utformas så att sekretess skall
gälla endast om det kan antas att
den enskilde eller någon honom
närstående lider betydande men
om uppgifterna röjs. Om regeln
skaderekvisit utformas på detta
sätt blir huvudregeln att sekretess
inte kommer att gälla i ärenden om
bostadsförmedling”.

Egenmäktigt förfarande
Kammarrättens domskäl avslutas
med ett understrykande av att sek-
retessbestämmelserna bör vara
tillämpliga oavsett vem som begär
att få ta del av en viss uppgift.
Detta är en tillrättavisning av
Marie-Louise Dangardt i hennes
uppfattning om att hon som
kommunalråd kan bestämma själv
vilka handlingar som ortens
lokaltidning skall få ta del av utan
att beakta vad lagen säger.

Lagbrott
Domslutet säger: ”Kammarrätten
upphäver kommunstyrelsens över-
klagade beslut och förordnar att
det begärda arbetsterapeutintyget
skall lämnas ut. Kammarrätten vi-
sar målet åter till Kommunstyrel-
sen i Hofors kommun för hand-
läggning i enlighet med det anför-

Korpögat fick rätt mot kommunen
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da”. Kommunen har nu möjlighet
att överklaga Kammarrättens be-
slut. Samtidigt konstaterar vi att
kommunen i det här ärendet brutit
mot flera lagar än sekretesslag-
stiftningen. Byggnadsinspektören
har överskridit sina befogenheter
och har därvid haft stöd av kom-
munarkitekten Leif Holmqvist.
    Kommunen har också fördröjt
handläggningen av vår överklagan
på ett sätt som inte får ske.

Dessutom har kommunalrådet
Marie-Louise Dangardt gjort sig
skyldig till ett klart brott mot Of-
fentlighetsprincipen då hon hem-
ligstämplar en handling delvis på
grundval av att den person som ef-
terfrågar den arbetar vid en tid-
ning. Att hon nu tillrättavisats av
Kammarrätten undantar henne inte
från ansvar i den uppfattning som
hon redovisar.
    Nu går ärendet vidare till JO

och eventuellt även till JK som har
att granska makthavares hantering
av Offentlighetsprincipen.
Enligt lagen har en anställd vid en
kommun inte rätt att efterforska i
vilket syfte en utlämnad handling
skall användas och brott mot den
regeln brukar vanligtvis betraktas
som allvarligt.

Redaktionen
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Vad tycker oppositionen?

Vi utför alla slags
VVS-arbeten.
Vi samordnar
med snickare,
plattsättare,
elektriker och
målare.

Ring Hofors VVS dygnet runt
Vi lämnar gratis offerter.

Även intensivkurser

Hofors Trafikskola
utbildar:

Handledare, B-körkort,
BE-körkort, EU-moped

Ring för mer information
0290-234 60, 070-646 35 93

Faluvägen 73, 813 30 Hofors

Rubinen Hofors 0290-20342

Vardag 9.30-18.00 Lördag 9.30-14.00

Korpögat har frågat de politiker som sitter i kommunstyrelsen och som representerar de politiska
partierna i oppositionen, vad de anser om de nya skyltarna som satts upp vid en del vägar i
kommunen.

Fråga 1: Vad tycker du om budskapet på skyltarna?
Fråga 2: Deltog du i kommunstyrelsens möte den 30/1-06 då skyltarna godkändes?
Fråga 3: Insåg du att ortsnamnet Torsåker skulle försvinna från de skyltar som berör
             Torsåker?
Fråga 4: Vad tycker du om att ortsnamnet Torsåker är borttaget på skyltarna?
Fråga 5: Vill du att ortsnamnet Torsåker skall finnas på skyltarna?

Britt Lindgren - centerpartiet:
1. Jag tycker att budskapet är bra. Torsåker tillhör Hofors kommun, och det måste vi

framhålla. Budskapet är demokratiskt framtaget efter det som framkommit vid kommunens dialogmöten.
2. Ja.
3. Nej, det gjorde jag inte, men vi måste komma ihåg att vi faktiskt hör till Hofors kommun.
      När någon frågar mig var jag bor, säger jag alltid:  ”I Torsåker i Hofors kommun”.
4. Det är väl kanske inte så bra.
5. Det kan stå ”Välkommen till Torsåker” i Hofors kommun. Vi får aldrig glömma att vi faktiskt tillhör

Hofors kommun.

Björn Mohlin - moderaterna:
1. Det är bra. Vi måste försöka få alla att vända den negativa synen som finns på Hofors,

och på sikt jobba för att bli den vänligaste kommunen.
2. Ja.
3. Nej, absolut inte. Det var mycket olyckligt att så skedde.
4. Det är rena katastrofen. När man kommer till Torsåker ska det inte stå att man kommer till Hofors.
5. Absolut. Det måste ändras snarast. Det får gärna stå ”Välkommen till Torsåker” i Hofors kommun.

Men det är framför allt till Torsåker man kommer.

Eskil Säll - folkpartiet:
1. Det tycker jag är bra. Vi måste ha en vision om framtiden så att vi får fler att flytta hit.
2. Ja.
3. Definitivt inte. Det sades det ingenting om.
4. Så ska det definitivt inte vara. Helt klart ska Torsåker stå på de skyltar som berör Torsåker.
      Man har i kommunstyrelsen diskuterat att det antagligen blivit ett förbiseende att ortsnamnet
      Torsåker försvann från skyltarna. Man sa också att det skulle göras nya skyltar, och att
      skyltarna också ska placeras på andra ställen än där de står idag.
5. Det ska absolut stå Torsåker på skyltarna.
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Butiken
mitt i byn

ATG-ombud
Svenska Spel

Apoteksutlämning

Öppet:
Måndag - fredag

9.30 - 20.00
Lördag  9.30 - 19.00
Söndag 11.00 - 19.00

Paketutlämning

SANDVIKENS
STADSBUDSKONTOR

ALLA SLAGS
FLYTTNINGAR OCH

TRANSPORTER
Tel: 026-251090
Fax: 0290-10320

Vi utför plåt, ventilationsarbeten och
teknisk isolering (brand, värme,

kyla) med plåtbeklädnad
Hör av dig !

Tommy Tiensuu
   Tel/fax 0290-40205  070-5929792
dds

Vi utför service och reparationer
av Gräsklippare, Motorsågar,
Röjsågar och Snöslungor.

Öppet Må - Fr 8.00-17.00

20 år i branschen
Fritidsmotor AB

0290-37950
KUNGSGÅRDEN

Sören Bergqvist - vänsterpartiet:
1. Bra, jag har ju själv varit med och tagit beslutet.
      Men egentligen förstår jag inte hur det ska gå till.
2. Ja.
3. Nej, definitivt inte. Det var aldrig någon som berättade det.
4. Vansinnigt dumt.
5. Självklart ska det stå ”Välkommen till Torsåker” vid alla de

berörda infarterna.
      Man kommer faktiskt till Torsåker och inte till Hofors. Jag har full

förståelse för att Torsåkersborna reagerar med ilska.

Vi frågade också Tommy Nielsen som ingår i den arbetsgrupp som disku-
terat bland annat skyltarna, om man medvetet tagit bort ortsnamnet
Torsåker. Man hade berört det, och man ansåg att namnet Torsåker
kunde tas bort, säger Tommy Nielsen. Arbetsgruppens uppfattning var att
vi alla bor i Hofors kommun, och det var det viktigaste budskapet.
Kostnaden för skyltarna är hittills sammanlagt 144.000 kronor.

Har du pengar att sätta undan, så undvik allt vad pensionsförsäkring heter.
Varför betala hutlösa avgifter till banken för att de ska få låna dina
pengar? Investera i stället eventuellt överskott i kattmatstillverkningen.
Katt- och hundmatsindustrin kommer att öka sin produktion i takt med att
fattigpensionärerna ökar.

Text: Margareta Skogsberg
Foto och montage: Korpulenten

Pensionstips
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Allt i Glas
Auktoriserat Bilglasmästeri

Var skall det nya 55-plusbo-
endet i Torsåker ligga?
Frågan har fått ny näring se-
dan de boende på Spelman-
nen protesterat kraftigt.

räknat med några större reaktioner
inför sitt förslag om att ta bort
parken utanför Spelmannen till
förmån för 55-plusboende. Men
knappt hade han börjat sin presen-
tation av förslaget förrän protester-
na började hagla mot honom. Det
slutade med att de som var emot
förslaget fick skriva ner sina namn
på ett papper. Nu har proteststorm-
en växt. Tre av de boende på
Spelmannen har skickat en skriv-
else till kommunen där man när-
mare klargör sina ståndpunkter.
Och budskapet går inte att ta miste
på: Ta förnuftet till fånga och rör
inte våran park! Märta Englund,
Gunborg Larsson och Lennart
Olsson har undertecknat skrivelsen
men anser att de i princip före-

träder alla som bor på Spelmannen.
    – Att placera det nya boendet
här är ett dåligt förslag såväl för
Torsåker, för kommunen och för
oss som bor här. Därför skall det
inte genomföras, säger Märta,
Gunborg och Lennart. I skrivelsen
ges uttryck för att kommunens
företrädare kanske inte har förstått
vilken stor betydelse parken har för
de boende på Spelmannen.

Dåligt med grönområde
Vid sitt besök på Spelmannen för-
sökte Leif Holmqvist göra gällande
att det finns andra grönområden i
närheten som kan nyttjas av äldre
som vill uppleva lite sommargrön-
ska. Men det håller de boende på
Spelmannen inte med om. ”De om-
råden som avses ligger på större
avstånd och oftast i direkt anslut-
ning till villabebyggelse vilket för-
hindrar ett allmänt nyttjande. Dess-
utom är dessa områden betydligt
mer öppna. Vi som är äldre kan in-
te sitta i öppet solljus under varma
dagar.
Därför har parken utanför Spel-
mannen med dess lummiga grön-
ska spelat stor roll för att vi skall
kunna njuta av vackra sommarda-
gar”, heter det i skrivelsen.Vidare
frågar man sig hur kommunen skall
bära sig åt om man måste komplet-
tera Spelmannen med en ny bygg-
nad för demensboende.
    – Det är redan tal om att det
måste ske. I så fall finns ingen an-
nan plats att bygga på än delar av

Gunborg Larsson, Märta Englund och Lennart Olsson som bor på Spelmannen

Gärna 55-plus men inte här

De protesterar mot kommunens
förslag om att placera tre nya 55-
plushus i anslutning till Spelmannen
och därvid ta bort den park som av
många anses vara ett smultron-
ställe i centrala Torsåker. Allt tyck-
tes vara klart med placeringen.
Men då stadsarkitekten Leif
Holmqvist kom till Spelmannen för
att informera om bygget möttes
han av en proteststorm som nästan
kunde liknas vid en ungdomsrevolt.
Leif Holmqvist kom ensam till
Spelmannen och hade knappast

Mobil 073-639 29 09
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Tel 0290-235 15, 076 241 03 18
LACKFÖRSEGLING - TEXTILTVÄTT

HANDTVÄTT - SERVICE
FRAMVAGNS / FYRHJULSTINSTÄLLNING

DÄCK OCH FÄLG
MONTERING / BALANSERING

parken. Då är det oklokt att ta den
i besittning för ett 55-plusboende,
säger Märta, Gunborg och Len-
nart.
Enligt ritningsförslaget kommer
även tre stora förrådsbyggnader att
uppföras som skär av utsikten re-
jält och gör boendemiljön på Spel-
mannen mera instängd.
    – De som flyttar till Spelmannen
kommer oftast från lantlig miljö där
man är van vid öppna fält. Att då
tvingas flytta till ett äldreboende
som präglas av instängdhet och där
man inte kan se ut genom fönstret
utan att titta rakt in i en husvägg
kan naturligtvis inte vara en bra
lösning, säger Märta, Gunborg och
Lennart.

Service på Spelmannen
Kommunen menar att nuvarande
förslag skulle ge 55-plusarna möj-
lighet att utnyttja en del av Spel-
mannens service som t.ex. att vid
vissa tillfällen gå dit och äta.
    Men här tänker kommunen fel,
menar Märta, Gunborg och Len-
nart. Redan idag är Spelmannen på
väg att konverteras till ett sjukhem.

Den utvecklingen kommer att fort-
sätta och man får utgå ifrån att
vårdtyngden för de boende på
Spelmannen i en framtid kommer
att vara avsevärt större än idag.
    – För tjugo år sedan hade kan-
ske resonemanget varit riktigt.
Men idag finns ingen anledning att
tro att framtidens 55-plusare skall
kunna få någon glädje och nytta av
det som Spelmannen kan erbjuda i
serviceväg.
De boende på Spelmannen menar
att det finns andra alternativ som
är bättre och att det nuvarande
förslaget tillkommit enbart för att
kommunen redan äger marken där
parken ligger.
    – De andra alternativen måste
utredas ytterligare. Man skall inte
välja ett alternativ som redan på
planeringsstadiet visar sig vara då-
ligt, säger Märta, Gunborg och
Lennart och menar att det här blir
ett bra tillfälle för kommunen att

När det
gäller
badrum

Vi har våtrumsbehörighet

Kakelbutiken, Storvik
Tel/Fax 0290-10489

RAMSHOPEN
Övre Storviksvägen 1, STORVIK

Tel. 10747

Inramning - Presenter - Hemslöjd
Rolf Lidbergs tomtar och troll

Tygblöjor för dig som tänker på ditt
barn och miljön

bekänna färg i sina påståenden om
att man är landets vänligaste kom-
mun vad gäller boende.

Reportage: Staffan Berglind

Solsidans saga är all
Det blir ingen återupptagning av verksamheten vid Solsidan - ett projekt
för rehabilitering av långtidssjukskrivna. Det framgår av ett fullmäktige-
beslut som svar på en motion i ärendet. Projektet Solsidan har varit ett
samarbete mellan kommunen och Försäkringskassan och sjösattes 1997
med olika aktiviteter för främst långtidssjukskrivna och långtidsarbetslösa
kvinnor i Hofors kommun. 280 kvinnor har omfattats av verksamheten
och utvärderingar visar att 65 - 70 % kunde återföras till arbete eller ut-
bildning. Försäkringskassans arbetssätt med rehabilitering har dock för-
ändrats på ett sätt som gör att Solsidan inte längre passar in i bilden.
Därmed har solen gått ner för gott över projektet.
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Tel: 0290-10041
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Hofors kommun kunde inte
hålla nollan då Länsrätten i
Gävle klubbade igenom be-
slut i den flera år långa konflikt
man haft med förre miljöche-
fen Pär Åslund.

Då slutsignalen gick stod det 3-0 till
Åslund. Det var ett ganska tilltuf-
sat kommunlag som drog sig tillba-
ka till omklädningsrummet för att
slicka såren efter bataljen.
Konflikten har, åtminstone enligt
Pär Åslund själv, ibland bedrivits
med häxjaktsliknande metoder.
Med tre olika domar, samtliga date-
rade 2006-03-15, skall historien
förhoppningsvis kunna vara avslu-
tad. Pär Åslund vann och kommu-
nen förlorade ganska rejält vilket
dock inte innebär att Åslund får
tillbaka sitt ursprungliga jobb.

Överskridna befogenheter
I tre olika domar upphäver
Länsrätten samtliga tre beslut som
kommunen fattat i ärendet. Mest
kritik riktas mot kommunstyrelsen
och stadsarkitekten Leif Holmqvist
som vid flera tillfällen överskridit
sina befogenheter. Den första
domen avser kommunens beslut
om byte av arbetsuppgifter för Pär
Åslund från miljöchef till andra ar-
betsuppgifter inom Miljö- och häl-
soskyddskontoret. I Länsrättens
granskning av beslutet har fram-
kommit att stadsarkitekten Leif
Holmqvist som var föredragande
vid beslutet var jävig, inte minst för

att han själv blev miljöchef på kup-
pen. Länsrätten upphäver således
kommunens beslut och säger att
”Leif Holmqvist har därför varit
jävig att delta i handläggning av
ärendet. Vid sådana förhållanden
har beslutet inte tillkommit i laga
ordning”.

Jävigt värre...
Nästa dom avser Miljö- och bygg-
nadsnämndens beslut 1 februari
2005 att inte vidta någon åtgärd
med anledning av den skrivelse
som inkommit från Pär Åslunds
fackförening med begäran om
återtagande av den erinran och
varning som utfärdats för Pär
Åslund. Stadsarkitekten Leif
Holmqvist föredrog själv ärendet
inför Kommunstyrelsen trots att
han var direkt inblandad i det ären-
de som överklagan gällde. Kom-
munstyrelsen hävdade dock att
inget jäv förelåg men hade samti-
digt svårt att förklara hur den ek-
vationen kunde gå ihop. Rätten
konstaterar att handläggarjäv före-
låg samt att nämnden dessutom
haft ett både felaktigt och vilsele-
dande underlag för sitt beslut. Den
tredje domen avser kommunens
beslut att förflytta Pär Åslund från
Miljö- och hälsoskyddskontoret för
att istället låta honom arbeta med
miljöfrågor vid Barn- och ungdom-
snämnden. Ett beslut som under-
tecknades av Leif Holmqvist trots
att han inte har någon sådan dele-
gation. Pär Åslund överklagade

beslutet med motiveringen att Leif
Holmqvist inte har befogenhet att
tvångsförflytta folk från Miljö- och
hälsoskyddskontoret till uppgifter i
annan nämnd.

Ingen befogenhet
I sin granskning av beslutet säger
Länsrätten att ”miljöchefen (Leif
Holmqvist) inte haft befogenhet att
på kommunstyrelsens vägnar eller
på annan nämnds vägnar besluta
om överflyttning av Pär Åslund till
arbete i annan nämnd. Beslutet
saknar därför laga verkan mot Pär
Åslund”. Vid ett extra sammanträ-
de vid Miljö- och hälsoskyddskon-
toret den 6 april gicks domarna
igenom varvid besluten om att för-
flytta Pär Åslund till Barn- och
ungdomsnämnden korrigerades så
att förflyttningen numera är hand-
lagd enligt lagens bokstav.

3 – 0 till Åslund

Text: Staffan Berglind

GEFLE HUND & KATTPRAKTIK
Leg. veterinärer
Erik Ahlgren
Per Sundström
Karina Bsenko
Tel: 026-106310

Vi gör det mesta för ditt djurs bästaNorra Gatan 1, 803 21 GÄVLE
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Mekaniska arbeten, svetsning,
bockning och pulverlackering

Tel. 0290 - 230 45

Centralgatan 13 Hofors
Tel. 0290 - 200 47

Beställ hos oss:
Smörgåsar - Smörgåstårtor - Sallader
Tårtor - Bakelser - Fikabröd

Rubinen Hofors Tel. 0290-27300

       Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:Vi har det du behöver:

Brädgård med stort sortiment

 Månd-Fr 7-18
Lördag 9-13

 Hofors
Tel. 0290-270 40

www.byggcompaniet.se

Färg - tapeter
Vitvaror

Kaminer - Bastu

Dalgränsens
Mekaniska

0290-43082

Utbyggnad av förskolan
6,6 miljoner kronor reserverar kommunen för utbyggnad av två nya avdel-
ningar för förskolan vid Solberga skola. Det är bråttom med byggnationer-
na. Nuvarande provisoriska lösningar håller inte längre. Går allt enligt pla-
nerna sker byggstart redan i höst. Utbyggnaden blir på 340 kvadratmeter
vilket täcker den praxis som brukar tillämpas om 150 kvadratmeter per
förskoleavdelning. Olika lösningar på problemet har diskuterats, bland an-
nat att bussa barn från Solberga till Bodås. Den lösningen har dock stött
på patrull från bland annat föräldrahåll och lösningen är inte längre aktuell
för diskussion. Likaså avskrivs planerna på att konvertera gamla Berglins
affär till förskola. Därmed blir det heller ingen avstängning av Berlins väg,
eller Berglins väg som den rätteligen borde heta.

Flitigt motionerande
Företrädare för Folkpartiet och Folkhemmet Hofors-Torsåker ligger inte
på latsidan vad det gäller motioner. Vid Kommunstyrelsens sammanträde
2006-04-03 fanns inte mindre än åtta obesvarade motioner från (fp) och
(fht). Bland annat (fht) förslag om att inrätta ett lokalt ungdomsråd, om att
göra säkrare ridvägar, (fp) förslag om genomförande av enkät bland små-
företagare och om att införa en Läsa-skriva-räkna-garanti i lågstadiet.

Bra kök i Torsåker - utom i Bodås
Arbetsmiljöverket har i två olika omgångar riktat anmärkning mot Hofors
kommun kring brister i arbetsmiljö vid Hesselgrenskas tillagningskök samt
vid Petréskolans mottagningskök i Hofors. Kommunen har därför genom
DTU uppdragit åt Kökskonsulterna AB att göra en total översyn av kom-
munens kök. Därvid konstateras vad gäller de kök som finns i Torsåker
att Solberga skola med c:a 420 elever har ett nyrenoverat och bra tillag-
ningskök. Köket producerar mat till den egna enheten samt till förskolan
Tallbacken och Bodås skola. Köket har viss överkapacitet och kan vid be-
hov öka sin produktion. Barn från en förskola med två avdelningar äter i
matsalen. Köket tillagar även frukost och mellanmål till vissa barn. Köket
har kapacitet att även kunna leverera mat till Spelmannen. Problemet är
att valet av maträtter skiljer sig avsevärt mellan barn och äldreomsorg.
Dessutom har äldreomsorgen servering under årets alla dagar vilket inte
skolan har. Bodås skola med c:a 60 barn har ett gammalt och slitet kök
som tidigare varit tillagningskök. Sliten och tungarbetad lokal som behöver
renoveras. Tallbackens förskola med tre avdelningar har ett litet mottag-
ningskök som får varm lunch från skolan. Köket tillagar även frukost och
mellanmål. Köket har tillräcklig kapacitet för sin verksamhet. Spelmannen
har ett bra och kompakt tillagningskök byggt på 1970-talet. Matlagnings-
utrustningen är dock sliten och behöver ersättas. Allt enligt den rapport
som avlämnats från Kökskonsulterna AB.
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Det var fullt hus på Bygdegården i
Hästbo när Bygdegårdsföreningen
gick in på sitt 48:e verksamhetsår.
Just idag är det ”Unkan” som ung-
domsgården kallas, som huserar i
lokalerna. Ann Eriksson,  bygde-
gårdsföreningens ordförande, be-
rättar om svårigheterna att täcka
kostnaderna för bl.a. nytt avlopp.
Det behövs även pengar till de
aktiviteter föreningen arrangerar.
Man anordnar buggkurser och af-
ter work-kvällar. Dessutom är för-
eningen känd för sitt valborgsmäs-
sofirande. När affären i Hästbo
lades ner försvann den naturliga
mötesplatsen för byborna, så nu
träffas man på Bygdegården i
stället.
Solveig som är ny vaktmästare se-
dan några månader tillbaka berät-
tar att lokalerna ofta är uthyrda till
födelsedagskalas och barnkalas.
OS kunde man se på storbilds TV.
Mellan år 2001 och 2002 flyttade

dagis från Bygdegården till skolan i
Bodås. Därmed förlorade man sin
största inkomstkälla. Året därpå
hade hyresintäkterna halverats och
krisen var ett faktum. Detta blev
upptakten till ett öppet möte om hur
man skulle göra för att rädda
Bygdegården.
En festkommitté bildades och Byg-
degårdsföreningens kassör Lilly
Vikholm säger att det helt klart är
deras festkommittés förtjänst att
ekonomin nu är på fötter.
Under året som gått har Bygde-
gårdsföreningen dessutom fått en
del sponsring från givmilda bybor.
Även företag har sponsrat före-
ningen. Lilly säger att om de inte
fått så mycket sponsorpengar hade
de kanske suttit på kommunkonto-
ret och ”tiggt” som de fick göra
den gången det blev kris i ekono-
min. Föreningen får idag ett belopp
på 20 000 kronor från kommunen,
en summa som ska räcka till upp-

värmning av lokalerna och det man
kallar normalt underhåll. Tommy
Nielsen från Hofors Kommun
menar att det inte är lagstadgat att
ge bidrag till frivillig verksamhet
som ju Bygdegårdsföreningen är,
men anser att det är viktigt att det
finns samlingslokaler i bygden. För
att uppfylla bidragskraven från
kommunen krävdes att bygde-
gården utnyttjades mer, vilket i dag
uppnåtts med råge. Just nu ser
föreningen fram emot Valborgs-
mässoafton som traditionsenligt
firas vid Hästbo Bygdegård.

Bygdegården i Hästbo lever vidare

Reportage: Leila Nilsen
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Gammelstillavägen 67
813 94  TORSÅKER

Vi heter Marcus och Therese
och är praktikanter på Korp-
ögat. Vi får hjälpa till att göra
tidningen. Det innebär att vi
får redigera text, jobba med
bilder och sätta in annonser.

    – Jag heter Marcus och är 20
år, och bor i en egen lägenhet i
Hofors. Jag går på medieprogram-
met i Bollnäs, detta är mitt sista år.
Jag spelar elbas i skolorkestern och
på fritiden. På fritiden är jag med
kompisar och lyssnar på musik.
När det är lugnt på tidningen så
hjälper jag till på Bygdegården i
Torsåker som allt i allo. När jag har
slutat skolan skulle jag vilja ha jobb
med datorer och inom media.
    – Jag heter Therese och är 17
år, jag går andra året på mediapro-
grammet på Borgarskolan i Gävle.
På fritiden spelar jag ishockey, är
med kompisar och lyssnar mycket

Praktikanterna på Korpögat

Therese Hanssen & Marcus Warthed

Text: Tezzan & Räkan
Foto: Mådan

på musik. Under hela årskurs två
har jag praktiserat varje tisdag på
Korpögat. Det är kul att få vara
med och göra en tidning.
Man får lära sig mycket som man
sedan har användning av i skolan.
Jag tycker det är roligt med media,
men vill inte hålla på med det i
framtiden utan jag skulle vilja bli
polis, i alla fall som det ser ut nu.

BERGSMANNEN

* Hämtmat
* A La Carte
* Lunch
* Hotellrum

      Tel. 0290 - 230 10

Din lokala
leverantör av

villaolja
&

diesel

Lars Lindroths Åkeri
Tel. 070 -37 000 26, 0290-401 15

  REFLEXVÄSTAR

Kontakta Maude på tel. 400 50 el. 408 87

finns åter att köpa på Korpögat

Västarna finns i 3 storlekar:
        XL, L samt till barn

till det facila priset av

80:-

En högt uppsatt politiker besökte
ett mentalsjukhus och blev visad
runt av föreståndaren.
    – Hur kan ni ta reda på vilka
som är tillräckligt tokiga för att bli
inlagda? frågade politikern.
    – Vi fyller ett badkar med vatten
och ger dem en tesked, en kopp
och en spann och ber dem tömma
karet, svarade föreståndaren.
    – Aha! sa politikern. Och de
som är normala tar naturligtvis
spannen, för det går snabbast.
    – Nej, svarade föreståndaren.
De som är normala drar ur

proppen ur badkaret. Har ni några
önskemål, enkelrum eller 2-bädds?
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Under långfredagen visades
mässhakar från 1600-talet i
Torsåker kyrka.
Det är första gången dessa
visas för allmänheten och
Marianne Höglund, kyrkvärd,
berättar att man passar på att
visa dessa i samband med
Gästrik Konst då man hoppas
på många besökare.

Torsåkers kyrkas gamla skatter ...

  Marianne Höglund berättar om mässhakarna

Motivet på de gamla mässhakarna
föreställer Jesus på korset vilket ju
även passar ihop med långfreda-
gen menar Marianne.
    Upprinnelsen till visningen av de
medeltida textilerna var att det i
höstas gjordes en vård- och under-
hållsplan som ska finnas i alla kyr-
kor. Den konservator som kom till
kyrkan sa att man här sitter på en
riktig skatt i form av mycket väl
bevarade mässhakar.

    Den äldsta är 400 år gammal
vilket gör att om den skulle ligga i
en monter för beskådning året runt
skulle det ställas oerhört höga krav
vad gäller luftfuktighet och ljussätt-
ning. Därför väljer man att endast
visa dem under en begränsad tid.
Mässhakarna är gjorda i silkessam-
met med figur- eller reliefbroderier

och är gjorda med förgyllda siden-
och metalltrådar.
    Motivet med Jesus på korset är
broderat på ryggen och Marianne
berättar att prästen på den tiden
hade förrättning mot altaret och

stod med ryggen vänd mot försam-
lingen.

Oersättliga klenoder
Den mest kända mässhaken är
gjord av pärlstickare Paul Krell och

Detta är framsidan på mässhaken med Jesus på korset och är från sekelskiftet 1600- och 1700 talet
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är från år 1672. Pärlstickare, var
ett eget skrå inom skråväsendet i
likhet med skräddarna. Den äldsta
mässhaken inköptes av kyrkan för
263 daler vilket var 1/4 del av
kyrkans intäkter vid den tiden
(i dagens pengavärde cirka 1,5
miljoner).
Under visningen av de flera hundra
år gamla textilierna ville man skapa
en känsla av hur det var i den me-
deltida kyrkan.
    Elsie Georgsson berättade inled-
ande om altaret i kyrkan, och Mia
Westlund från Långshyttan spelade
irländsk harpmusik. Det kom 106

Mia Westlund spelade harpa i tidsenlig dräkt

personer för att se visningen av
rariteterna. Kyrkvärdarna i Tors-
åker har förstått att denna historik
intresserar många. Det kan bli
flera visningar i framtiden om än

inte exakt som denna, eftersom
föremålen är mycket ljuskänsliga
på grund av att det är naturmaterial
i mässhakarna.

Detta är ett rökelsekar och är ett av kyrkans
   äldsta förmål

Denna mässhake är kyrkans äldsta

Text: Leila Nielsen
Foto: Peder Kargl

Närbild på en mässhake
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Rönningsholmsv. 2 Torsåker
Tel: 0290-42140 070-2142773

Sommaren 2005 är som
andra somrar – ett minne.

knallarna och den bräddfyllda regn-
mätare, lässtunderna i skuggan. Än
minns jag och känner. Somligt an-
nat minns jag också.
Hur den tjänstvilliga tuppen Ture
stressade mellan sina två hönsfloc-
kar. Men när sensommaren över-
gick i höst gick han in i grannens
hönshus med en skara skönheter
och stängde in sig för övervintring .
Kvar hemma hos mig blev tuppen
Kurt med sin utvalda. Lugn och ro
lägrade sig över Nyhyttevägen och
nejden. Men skenet var bedrägligt,
för en dag dök den upp – inkräk-
taren med det hiskeliga galandet.
Han hördes på långt håll och av
kraften i rösten förstod man att det
var en bjässe. Kurt reste kammen,
sträckte på halsen och adrenalinet
strömmade , när han upprörd gav
svar på tal. Rivalen, som helt klart
närmade sig, var inte sen att ge

igen lika ettrigt. Med strupe blos-
sande av ilska varnade Kurt:
”Kom närmare om du törs!”
Det var just vad vidundret gjorde
och hade dessutom fräckheten att
stanna just vid kanten av Kurts do-
mäner och avfyra en hotfull strids-
signal. Under onyanserade tjut
gjorde Kurt en tapper ansats till at-
tack. Och se – den lyckades! För
efter att ha tvekat en stund drog
den färggranna fienden iväg och
försvann utom synhåll i kurvan.
Stolt återvände Kurt till hönsgården
och hönorna som i storögd beund-
ran hade bevittnat bravaden. Att se
och höra en hjälte utmana och be-
segra Glassbilen måste väl till och
med en höna minnas!

Duell med decibel
Vi träffades några gamla klass-
kamrater en augustikväll. Över
korv, ost, kex och drycker flöt sam-
talet. Kanske inte lika rappt som
under realskoletiden, inte så många
snabba repliker och gliringar.
Lite mera eftertänksamt och öd-
mjukt, lite mera varsamt lyssnande.
Och värmen fanns där. Vi kom
ihåg och berättade små episoder
för varandra. Men så var det det
där med minnet. ” Han som där, du
vet… som är gift med…hon som
har en bror som… vad är det han
heter nu då…” Namn hade för-
svunnit in i hjärnans glömske-
skrynklor. De låg där och lurade
för att kanske dyka upp efter en
halvtimme, när samtalet redan var
inne i andra banor. Men det finns ju
hjälp för minnet. Förr hette den al-
manackan, så blev det en kalender
och nu har vi agendan. Den hjälper
oss att komma ihåg framtiden.
Den riktigt hjälpsamma agendan
har spaltat upp sig i klockslag och
näsvisa påpekanden ” att göra ”
och ”att  kontakta”. Den påminner
också om jämna och udda veckor
(dra ut soptunnan!). Jag antecknar
sällan ”att göra”. Istället  brukar
jag skriva helt kort på kvällen vad
jag har gjort under dagen. Då kan
jag läsa det nästa morgon, för då
har jag redan glömt vad jag gjorde
dagen innan.

Sommaren 2005
Hallontårta och alla barnen och
barnbarnen, solgasset och den
brända ryggen, kvällsbaden, åsk-

Text: Lilly Vikholm

Kurtan med sina beundrarinnor

Illustratör: Åsa Eriksson

Välkommen till Gammelgården!
Delta i årets vårstädning lördagen den 13 maj från klockan 9

- ett srålande tillfälle att bekanta sig med alla vackra byggnader, föremål och den
vidunderliga utsikten över byn som tillsammans utgör vår hembygdsgård.

Föreningen bjuder på kaffe/te/läsk med dopp.

Medlem blir du genom att sätta in 50:-/
person eller 100:-/familj på PlusGiro
471847-4. OBS! Skriv namn och adress.
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Försäkra i det lokala
försäkringsbolaget!

Ring för mer information!

Hemsida: www.dina.se

Tel 0290-403 83
Mån - Fre 08.00 - 12.00 Tors även 14.00 - 18.00

Torsåkers
Bygg och Handel AB

Lokaler & Lägenheter
Uthyres

Tel 0290-910 32
070-747 41 44

HULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI ABHULDS ÅKERI AB

TTTTTorororororsåksåksåksåksåkererererer

0290-406 89

Sommaren 2005 lades
tjejjouren Fjärilens verksam-
het på is. Våren 2006 började
Pia Holm och Malin Larsson
från Hofors engagera sig  i
verksamheten som åter
väcktes till liv.

Både Pia och Malin studerar, Pia
går sista året på samhällsveten-
skapliga programmet på Björk-
hagsskolan och Malin skriver en C-
uppsats. På fritiden försöker de
hålla igång tjejjouren i form av jour-
kvällar som består i att svara i tele-
fon när någon ringer eller svara på
mail som inkommit. Pia och Malin
säger att de vänder sig till kommu-
nens alla tjejer, oavsett ålder.
Pia menar att de som hör av sig till
tjejjouren kanske känner att de vill
prata med dem istället för kvinno-
jouren. Det är också viktigt att tala
om att man får vara anonym när
man tar kontakt. De får mail om
relationer. Någon kan ha det job-
bigt i skolan eller hemma.
   Jourtjejerna betonar att alla fun-
deringar och frågor är välkomna.
Meningen med deras verksamhet
är att tjejer ska ha någon att prata
med. Det handlar inte om profes-
sionell hjälp utan mer om att någon
lyssnar och bryr sig.
    – Det behöver inte bara handla
om tragedier, säger Malin.

Positiva aktiviteter
Att svara på tjejers funderingar via
telefon och mail är deras huvud-
syssla, men en återkommande akti-

vitet som har lockat många tjejer är
ridning på islandshästar, en aktivitet
som är sponsrad. Pia och Malin vill
att jouren ska förknippas med
roliga och positiva saker.
För att kunna hålla verksamheten
igång får de bidrag från
kommunen.
De skulle även kunna söka pengar
från olika fonder, men det är för
mycket arbete när dom bara är två
som jobbar.
    Arbetet på jouren är ideellt så
bidraget de får från kommunen går
till lokalhyra och telefonkostnader.
För närvarande har tjejerna tele-
fonjour en kväll i veckan. Förhopp-
ningen är att fler tjejer ska anmäla
sitt intresse och hjälpa till på jouren
så att man kan utöka telefontider-
na.

  Tjejjour i Torsåker och Hofors

Reportage: Leila Nielsen

Telefonnumret till Jouren  0290-223 80

Pia Holm och Malin Larsson
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En dag år 1943 kunde man i
ortstidningen läsa en hyll-
ningsruna för en slaktare i
Torsåker som skulle fylla sex-
tio år. På tidningens familje-
sida höjdes han till skyarna för
sina goda gärningars skull.
Högtidsdagen skulle firas på
annan ort vilket i och för sig
inte är ovanligt vid större hög-
tidsdagar. I det här fallet var
dock den ”andra orten” av nå-
got udda karaktär.

Slaktaren satt nämligen inburad i
fängelse som resultat av att myn-
digheternas uppfattning om vad
som betraktades som goda gär-
ningar i Torsåker inte låg i linje
med ortsbornas.
Under åren 1939 – 1950 infördes
speciella lagar i Sverige till följd av
andra världskriget. Nya myndighe-
ter såg dagens ljus. En av dessa
var Statens livsmedelskommission
med uppgift att övervaka försörj-
ningsfrågan. Under kommissionen
fanns även lokala kristidsnämnder,
verkande för att fördela livsmedlen
rättvist till alla. För kontrollens skull
infördes ransoneringskuponger att

Staffans krönika

Högtidsdagen firas på annan ort...

kuponger. Utom fängelsestraffet

dömdes de att till kronan utge

sammanlagt 30.000 kr, motsva-

rande värdet av de inköpta

djuren och det försålda köttet.

Födelsedag bakom galler
Därmed hade makthavarna sagt
sitt och bröderna Lindfors hamna-
de bakom lås och bom. Där hade
historien också kunnat vara slut.
Men det var den inte. Domen väc-
kte känslor i Torsåker och innebar
bland annat att Viktor Lindfors fick
tillbringa sin sextioårsdag bakom
fängelsets galler. Någon dag innan
högtidsdagen inföll, infördes följan-
de hyllningsruna i ortspressen skri-
ven av någon i Torsåker som up-
penbarligen ville göra sig till tolk för
alla dem som haft både glädje och
nytta av de båda slaktarbrödernas
verksamhet i det tysta:
60 år fyller om söndag slaktar-

mästaren Viktor Lindfors i

Torsåker. Sedan tidig ungdom

verksam i faderns yrke har han

tillsammans med en av sina brö-
Ransoneringskort från andra världskriget

Urklipp från en dagstidning

avlämnas till affä-
ren då man hand-
lade.
Kristidsnämnderna
höll noga reda på
hur många djur
bönderna hade i
sina ladugårdar och
hur många djur som
slaktades.
All hantering utan-
för regelverket be-
straffades hårt. De
flesta bönder foga-
de sig snällt i makt-
havarnas nya påbud
och fullföljde sina
åligganden plikt-
skyldigt som välartade
söndagsskolgossar.
Men inte alla.

Ovana vid kontroll
I Torsåkers byar var bönderna inte
vana vid att herrar i Stockholm
skulle sitta och bestämma över de-
ras djurhantering. Resultatet av
detta kunde man läsa om i orts-
pressen den 15 maj 1943:
Vid Storvikstinget igår avkunna-

des utslag i det stora svarta-

börsmålet mot bröderna Karl

och Viktor Lindfors. De fingo

vardera fyra månaders fäng-

else.

Chauffören K E Blomberg,

Gustafsberg, som likaledes

gjort några fula affärer i

samma stil fick tre månaders

fängelse.

Av utredningen framgår att

bröderna Lindfors olovligen

inköpt och nedslaktat ett

trettiotal nötkreatur, ett par

tjurar och en häst och sam-

manlagt ha de försålt 6000 kg

köttvaror i sin affär i Torsåker

utan att avfordra kunderna
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leg. sjukgymnast
Dagmar M.Vilarsborg

3 remissfria besök
Besöksavgift: 100kr

Frikort för sjukvård gäller

Östra Parkgatan 9, Hofors
fax: 0290-76 58 11

e-post:
dagmar.vilarsborg@dalnet.se

tel. 0290-236 10
säkrast vardagar 8.30-9.00

Du kan även få
sjukgymnastiks-

hälsoundersökning

Karin Osmund
Tingsgatan 16 Storvik

Tel: 0290-10218

Öppettider:
Tisdag - Fredag

10.00-17.30
Lunch 12.00-13.00

Lördag
10.00-13.00

Text: Staffan Berglind

der, Karl, fortsatt och bedrivit

slakteri- och charkuterirörelse

vid sitt hem i Ersbäck. Han är

skicklig i sitt yrke och har till-

vunnit sig allas erkänsla för sin

utmärkta tillverkning av char-

kuterivaror. Ideellt intresserad

var han i sin ungdom med vid

bildandet av en ungdomsklubb

inom Torsåker och skötte ess-

kornetten i en den tiden verksam

musikkår på platsen. Han har

litterära intressen och skulle nog

blivit en god tecknare om han

fått utbilda sina anlag åt detta

håll. ”Lindfors pojkarna” –

denna populära benämning på

brödratrion i Ersbäck – har en

god klang, och allas önskan är

att den av bröderna som nu in-

går i sitt sjuttionde decennium

ännu i många år med obrutna

krafter får fortsätta sin sam-

hällsnyttiga gärning.
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Redan när jag passerade vä-
gen över fjället på Hardanger-
vidda anade jag att den kom-
mande överfarten till Shet-
landsöarna skulle bli omtum-
lande. Det blåste en kraftig
västlig vind på kalfjället och
gick vitvågor på sjöarna.

Eter en 80 mil lång bilresa hemi-
från nådde jag fram till Bergen och
färjan Norröna, som skulle ta mig
de 30 milen till Shetland. Början på
båtresan gick lugnt inomskärs med
måttlig sjögång, men ute på öppet
vatten kändes tillvaron i oroligaste
laget för en landkrabba. Riktigt
lugn kände jag mig inte förrän vi
lade till i huvudorten Lerwick på
Shetland och jag kunde köra bilen
från färjan till kajen.

nare blev han kaplan hos Jacob
den IV av Skottland.
Han var också känd som en hätsk
fiende till Gustav Vasa.
Mitt första mål på Mainland, den
största av de 16 bebodda öarna,
blev Sankt Ninians Isle, en tidvat-
tenö utanför sydvästra kusten. Vid
utgrävning av en medeltida kyrk-
plats 1958 följdes arkeologernas
arbete av en nyfiken skolpojke.
Han låtsades själv vara arkeolog
en bit från kyrkoruinen och hittade
en flat sten med ett inristat kors.
Klokt nog påkallade han arkeolo-
gernas uppmärksamhet. När man

lyfte på stenen fann man en mur-
ken trälåda och i den 7 rikt dekore-
rade silverskålar, 12 vackra ring-
spännen, 2 svärdfästen och ett an-
tal andra silverföremål. Skatten ha-
de troligen grävts ned i slutet av
700-talet, förmodligen för att rädda
den från att bli ett byte för viking-
arna. Jag såg silverskatten på mu-
seet i Lerwick och blev imponerad
över föremålens skönhet.

Gammal boplats
Längst i söder på Mainland ligger
Jarlshof, en plats som varit bebodd
i 4000 år, från stenålder till nutid.
Fynd vid utgrävningarna visade, att
stenåldersmänniskorna höll får och
boskap och att skaldjur var en vik-
tig del av födan. I Jarlshof kunde
man också beskåda sex husgrund-
er från bronsåldern med bl.a en

2500 år gammal smedja med gjut-
formar för tillverkning av yxor och
svärd. Nästa fas i Jarlshof  bebyg-
gelsehistoria var järnålderns bosätt-
ning med stora runda hus. Männi-
skor här levde av jordbruk, bo-
skapsskötsel och fiske. En svårför-
klarad epok i Jarlshofs historia är
den tid då man byggde s.k. hjulhus
med cirkelrunda ytterväggar, ca 12
meter i diameter och med skilje-
väggar in mot husets mitt. På så
sätt fick man ett antal alkover med
gemensam eldstad i byggnadens
centrum. Shetlandsöarna var
norskt i mer än 600 år och Jarlshof
lydde under Norge fram till 1468.
Längst norrut på Shetland ligger ön
Unst med Hermaness fågelreser-
vat. Utanför den norra udden ligger
fyren Myckle Flugga och den lilla
ön Out Stack, som är Storbritan-
niens nordligaste punkt.
Fågelbergen vid Hermaness är ett
reservat med en historia, som går
tillbaka till 1831, då ägaren, doktor
Edmondston fridlyste ett område,
där några par storlabbar häckade.
Numera förvaltas Hermaness se-
dan 1955 av den skotska staten
efter en överenskommelse med
familjen Edmonston.

Fågelkoloni
Flera ovanliga fågelarter håller till
inom området. Den mest stridslysta
och aggressiva är storlabben, som
anfaller besökarna och går till an-
grepp mot huvudet.
Själv klarade jag mig genom att

Bland silverskatter och storlabbar

Typiskt hus i Lerwick

Silverskatten från Sankt Ninians Isle

Nu skulle jag upptäcka Shetlandsö-
arna på egen hand. Förste gästrike
på öarna var jag definitivt inte.
Kanske var någon härifrån med
bland de nordbor som på 700-talet
drog ut på vikingafärder västerö-
ver.

Doktor från Gästrikland
Helt säkert är, att en tidig gästrike
här var ”doktor Johannes Ek Oke
de Gesteria” eller Johannes Ek,
född i Gästrikland 1469. Han ärvde
David Sinclair, som han tjänstgjort
hos. Han fick en sadel, en sam-
metsjacka och ett stycke jord i
Sanfridarö på södra Shetland. Se-

Bronsåldersbostad i Jarlshof
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MJ:s
Tel. 0290-42144
070-607 72 46

GOLVVIRKE
RÅSPONT

TRYCKIMPREGNERAT

Stort sortiment av bl.a.

Solbergaleden - Torsåker
Tel. 0290-40760

Inte dyr
Inte billig
Inte bäst

Men jag finns här

året runt

   Nornholms
Blommor

Elda med pellets!
Det är billigare

än du tror

hålla kamerastativet ovanför huvu-
det. Storlabbens föda utgörs av
fisk, som rövas från andra havs-
fåglar, men den tar också fågelägg
och ungar och ibland vuxna fåglar.
60 % av världens storlabbar finns

Den aggresiva storlabben

på Shetlandsöarna. En annan av
Hermaness klenoder är en koloni
med över 100 000 havssulor, en
stor sjöfågel med upp till 180 cm
mellan vingspetsarna.
En närmast otrolig syn är när 100-
tals havssulor dyker ner i havet

Havssulornas koloni på Unst

från 30-40 meters höjd med hop-
fällda vingar. De fångar sina bytes-
fiskar ned till 25 meters djup. Lun-
nefågeln har en av sina största

Helgarderad turist

Torsten Olssons reseminnen

29/4 Trubadur
Anders

med
Hembränt

Kommande i maj

5/5 Kareoke
6/5 The Kings

skotska kolonier på Hermaness.
Sitter man still vid de mjuka gräns-
slänter där dom har sina bon, kom-
mer dom ända fram till ens fötter
utan att visa minsta skygghet.
Mina 14 dagar på Shetlandsöarna

ert Norge och Sverige.

gick alltför fort, men gav ändå
många intressanta upplevelser. Det
jag absolut inte uppskattade på
Shetland var det urusla vädret med
regn och dimma så gott som dag-
ligen. Återresan till Bergen med
färjan Norröna bjöd på strålande
väder liksom bilresan hem till
Skräddarbo genom ett sommarfag-
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Torsåker den 10 Januari 1893.

Härmed sändes 14 säckar lump
från Torsåker till Grycksbo Pap-
persbruks och J. H. Munktels kon-
tors Emotagande för vilket anhålles
om Likvid. Afskrift Nota samt Tom
säckarna till Torsåker som vanligt
sofort som möjligt. Jag är aldeles
blott stäld i Cassans aferder. Alla
Likvider och Priskuranter som blir
skickad från Grycksb(o) till mäj så
vill jag be om att jag får förtäckt
enom kuvert så mina Granna slip-
per Lukta hur det är. De är mindre
behagliga för min del. Dä är bara
fattiga här i kring Utom en stor
Gubbi men han tycker hälst om en
Stackare kan reda säg.
Eljest är det bara sånt där Härs-
skap som går an å jöra af Ikorr
magar. var God och hälsa Sorte-
ringsflickorna att de tar reda på
alla Tomsäckarna och s(k)ickar hit
dem som vanligt i Ordning. Jag vill
be Höfligt Om att jag får veta om
alla 14 säckarna har kommit fram.
Flickorna skall vara med den God-
heten å göra så gott de kan.

En ryslig hälsning till Sorteringsflic-
korn(a) vid bruket att de mår bra
önskar
Jan Eric Janson Berg Torsåker.

Flickor å kärlek tror jag aldrig går
ur mäg så länge jag lefer. Jag är nu
Fämtioett år å ändå när jag får se
en flicka huld och skön så blir jag
liksom katten när hann få si en råt-
ta eller mus förstås. Ja alt frå den
Glada och mildaste sidan och icke
vidare. Jag har varit till Grycksbo
med Lump sedan Jag var Fäm år
gammal då var jag med mina För-
äldrar medan de lefde. men Herre

Brev till Grycksbo Pappersbruk...

Gud om jag hade en flicka från
Grycksbo. Här är de så
Högfärdsdumma så tål dem intet.
Adjö. Jag önskar när jag får
Säckrulla och har öpnat den om det
Låge en flicka i Säcken hitskickat
har jag tänkt när jag har varit vid
Torsåker tänck vilken fröjd det blit
inom bröst och bringa. Herre Gud
jag lär väl var nöjd ändå tänker jag.

Detta brev avsändes 1893 till

Grycksbo Pappersbruk av Jan

Eric Janson i Berg, Torsåker

Lumpsamlingspolett

ValborgsmässoaftonValborgsmässoaftonValborgsmässoaftonValborgsmässoaftonValborgsmässoafton
Kom och fira sista april påKom och fira sista april påKom och fira sista april påKom och fira sista april påKom och fira sista april på

Torsåkers BygdegårdTorsåkers BygdegårdTorsåkers BygdegårdTorsåkers BygdegårdTorsåkers Bygdegård

Arr:Arr:Arr:Arr:Arr:

Sjung in våren medSjung in våren medSjung in våren medSjung in våren medSjung in våren med

Fyrverkeri & kaseFyrverkeri & kaseFyrverkeri & kaseFyrverkeri & kaseFyrverkeri & kase

ca:ca:ca:ca:ca:

21.4521.4521.4521.4521.45

Torsåkers BygdegårdsföreningTorsåkers BygdegårdsföreningTorsåkers BygdegårdsföreningTorsåkers BygdegårdsföreningTorsåkers Bygdegårdsförening

Kyrkoheden Arne LundinKyrkoheden Arne LundinKyrkoheden Arne LundinKyrkoheden Arne LundinKyrkoheden Arne Lundin
hälsar våren välkommenhälsar våren välkommenhälsar våren välkommenhälsar våren välkommenhälsar våren välkommen TorsåkersTorsåkersTorsåkersTorsåkersTorsåkers

Hembygds- & kyrkokörHembygds- & kyrkokörHembygds- & kyrkokörHembygds- & kyrkokörHembygds- & kyrkokör

Torsåkers Hembygds- & kyrkokörTorsåkers Hembygds- & kyrkokörTorsåkers Hembygds- & kyrkokörTorsåkers Hembygds- & kyrkokörTorsåkers Hembygds- & kyrkokör EU Mål2 Norra
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Mån. - Fre. 08.00 - 20.00

Nu finns LB-Fritid i samma
lokaler som macken

Öppettider:

Lör. - Sön. 09.00 - 20.00
Tel. 0290 - 402 15
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Flugor
DIPTERA

Tvåvingar
Namnet syftar på att arten bara
har två vingar (De flesta insekter
har fyra.) Diptera kommer från
grekiskans di=två, ptera=vingar.
    Det finns 6700 arter tvåvingar
bara i Sverige, vilket är den näst
största insektsordningen.
Den delas upp i två underordning-
ar: Nematocera-myggor och Brac-
hycera-flugor.
    Flugorna delas sedan i sin tur in i
två grupper: högre flugor och lägre
flugor. Till de högre hör t ex spyflu-
gor och husflugor, och till de lägre
bl a olika sorters bromsar.
Tvåvingarnas larver kan leva näs-
tan var som helst: i vatten, jord,
gödsel, i kadaver och vissa till och
med i levande djur.
En del tvåvingar är rovdjur och su-
ger i sig andra insekter.
Till de rovlevande flugorna hör
dansflugor som faktiskt ger bort
bytesdjur i bröllopspresent!

Naturrutan

Illustratör: Åsa Eriksson

Vi bygger om
våran utställning
och gör plats för vårens nyheter

och säljer därför ut:

3 st Badrumsmöbler
1 st Duschpalats
1 st Badrumsbastu

Till 30 %

Först till kvarn...

rabatt!
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